

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по научной работе
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Дипломатическая академия Министерства
иностраннных дел Российской Федерации»
д.ю.н, д.п.н. профессор О.Г. Карпович
« » _____ 2023 г.



**ОТЗЫВ
ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**
на диссертацию Рудаковой Екатерины Константиновны
«Обеспечение демографической безопасности России
в условиях когнитивных угроз»,
представленную на соискание ученой степени
доктора политических наук
по специальности 5.5.4. Международные отношения,
глобальные и региональные исследования

Актуальность работы. Диссертационное исследование Рудаковой Екатерины Константиновны выполнено на актуальную тему, связанную с необходимостью разработки эффективной внешне- и внутривостановической стратегии защиты демографического суверенитета России в условиях трансформации международно-правовых и политических подходов ООН к демографическому воспроизводству и развитию. Диссертант обосновывает положение о том, что обозначенные в документах РФ национальные приоритеты повышения рождаемости и сохранения традиционных демографических ценностей, не коррелируются с современной политикой западных стран по ограничению и сдерживанию рождаемости. На протяжении ряда последних лет Россия неоднократно сталкивалась с критикой со стороны международно-правовых институтов национального курса демографического

развития с призывами изменить нормы и направление политики в области защиты семьи и брака, материнства и детства, отказаться от пронаталистских мер в вопросах регулирования рождаемости и сохранения традиций многодетности.

Актуальность темы исследования связана с поиском эффективных механизмов защиты демографического суверенитета России в условиях нетрадиционных когнитивных угроз, которые в международном праве трактуются как «косвенные» не прямые угрозы. Научного и правового решения требует разработка системы противодействия деструктивному когнитивному воздействию, с помощью которого осуществляется формирование установок бездетного и малодетного репродуктивного выбора, деструкция традиционных представлений о семье и браке. Выявление «когнитивных вирусов» в науке и праве, общественных нарративах и политическом дискурсе, трансформирующих здоровые подходы в области демографического развития, ведущих к деструкции структур воспроизводства населения и демографических ценностей, является новой задачей.

Актуальной научной задачей исследования стала верификация научных, теоретических, международно-правовых подходов по вопросам демографического развития. Решение данной проблемы потребовало применение междисциплинарного подхода, связанного с анализом полифонии смыслов, символов, значений, терминологии, правовых и культурных норм в области демографического развития. Предотвращение распространения деструктивных смыслов когнитивного воздействия через внедрение искаженной, неполной или недостоверной информации, подмены терминологии и значения витальных символов и смыслов по вопросам репродукции, является стратегической задачей обеспечения демографической безопасности.

Наконец, актуальной научной проблемой стал поиск путей гуманизации международного права и политики ООН по вопросам репродукции и

демографического развития, противодействия попыткам демонтажа международной системы демографического права, забвения ранее принятых в рамках ООН соглашений по вопросам защиты института семьи, материнства, брака и детей. По мнению диссертанта, Россия может сыграть важную роль в отстаивании на международных площадках ООН альтернативной сокращению рождаемости стратегии демографического и устойчивого развития, основанной на соблюдении прав человека на жизнь и рождение, культурных и религиозных традициях народов мира по вопросам репродукции и деторождения, признании интеллектуального потенциала человечества главным фактором в решении глобальных проблем.

Научная новизна исследования. Научная новизна исследования не вызывает сомнения, диссертант впервые применил методы и инструментарий нового направления социальной когнитологии для анализа международных и национальных стратегий, научных теорий и права в области демографического развития. Новым является подход к вопросам защиты демографического суверенитета России в контексте анализа современных представлений ООН о роли демографического фактора в решении глобальных проблем и развитии мирового населения. Автор исследования предлагает сконцентрироваться на преодолении вакуума национальных смыслов и стратегий, осуществить корректировку понятий и целей демографического развития на уровне отечественной науки и права, верифицировать имеющиеся и опровергнуть ложные подходы по вопросам демографии.

Значимость полученных результатов для науки и практики. Выводы автора исследования характеризуются как значимые для науки. Полученные на основе изучения внушительного объема источников и литературы результаты вносят вклад в теоретический и правовой анализ терминологии и нарративов научных гипотез, международного и национального права, общественного и политического дискурса. Полученные данные позволяют сделать выводы о тенденциях трансформации векторов международного демографического

развития, прояснить национальную стратегию обеспечения демографической безопасности. Полученные результаты позволяют по-новому взглянуть на многие направления международной политики ООН и западных стран не только в вопросах демографии. Автор доказывает, что принцип ограничения рождаемости заложен в основании многих научных теорий и международно-правовых концепций, на основе которых осуществляется трансформация подходов ООН в области демографии и решения глобальных проблем человечества. Не менее значимыми являются результаты изысканий автора в отношении анализа научно-теоретических подходов, российского и зарубежного законодательства на предмет выявления когнитивных смыслов и значений, ведущих к деструкции базовых демографических институтов и ценностей.

Практическое значение работы также не вызывает сомнения. Предложенные автором теоретические, нормативные, институциональные инструменты противодействия когнитивным угрозам, могут найти применение при разработке программ демографического развития России. Автор предложила решение проблемы нормативного и понятийного вакуума российского законодательства в отношении стратегических терминов и понятий по вопросам демографического развития. Предложенные корректировки и уточнения могут быть использованы в разработке документов российского права по вопросам демографического развития. Выводы, сделанные автором в работе, могут найти применение при разработке внешнеполитической и национальной стратегии обеспечения демографической безопасности России и защиты демографического суверенитета.

Степень обоснованности, достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации. Основные положения, выносимые на защиту, и выводы диссертационной работы Рудаковой Е.К. обоснованы общепризнанными научными подходами, положениями международного и национального права, национальными приоритетами в сфере

демографического развития, в частности, целями по сохранению традиционных ценностей семьи, брака, многодетности, материнства, деторождения, обозначенных в Конституции РФ и Стратегии национальной безопасности.

Поставленные в работе задачи решены с использованием теоретических и правовых подходов не только гуманитарных, но естественнонаучных дисциплин, что повышает междисциплинарное значение работы. Автором получен большой объем научных данных, исследовательский анализ которых выполнен корректно, системно и всесторонне.

Анализ содержания работы

В первой главе «Суверенитет государства в области обеспечения демографической безопасности: концептуальные и методологические подходы в международном и национальном праве» автором уточняются и даются определения основополагающих для исследования понятий - «суверенитет», «демографический суверенитет», «национальная безопасность», «демографическое развитие», «демографическая политика», «когнитивные угрозы безопасности». Можно согласиться с диссертантом в утверждении о том, что современный демографический кризис во многом стал следствием отсутствия в течении долгого периода времени четкой стратегии демографического развития России, что привело к массовой фрустрации научной, общественной и политической мысли по вопросам будущего демографического и пространственного развития страны, ориентации на западные подходы и стратегии, которые не отвечали задачам преодоления депопуляции и повышения рождаемости.

Ключевым выводом данной главы является положение о том, что объектом защиты в рамках демографической политики государства должен быть признан замещающий режим воспроизводства населения, его структур и ценностей. Автор последовательно доказывает, что данные приоритеты не коррелируются с современной демографической стратегией западных стран, предпринимающих усилия в отношении России по изменению её

пронаталистского курса. В то же время, обосновывается вывод о том, что, с точки зрения общепризнанных норм международного права, нет никаких препятствий для реализации Россией независимой национальной стратегии демографического развития.

Во второй главе «Научно-теоретическая концептуализация новых когнитивных смыслов по вопросам демографического развития» диссертант рассматривает проблему искажения научных подходов с целью обоснования демографической стратегии контроля рождаемости. Автор отмечает политическую ангажированность современных исследований в изучении демографических процессов, засилье псевдонаучной терминологии в науке и праве. Отмечается, что традиционные научные подходы, например, в области изучения проблем гендерного равноправия, сегодня становятся заложниками доминирующих политических тенденций демографического развития. Возвращение научных идей в русло здоровых представлений о процессах воспроизводства и развития населения, традиционных для отечественной науки, по мнению диссертанта, является важнейшей задачей повышения качества теоретического сопровождения процесса разработки основ демографической политики.

В третьей главе «Трансформация международно-правовых подходов и политики ООН применительно к демографическим институтам воспроизводства и развития населения» диссертант обосновывает, что подходы ООН в области защиты прав человека и демографических институтов претерпели кардинальные изменения с момента подписания первых международных соглашений по вопросам демографии. Автор раскрывает причины данных изменений, демонстрирует ведущую роль политических и научных кругов США в эволюции взглядов на предмет демографической безопасности. Особый интерес представляет обзор процесса имплементации новых норм по вопросам репродукции и демографического развития в США и развитых странах. Главным выводом главы является утверждение, что данная

политика, связанная с деструкцией традиционных репродуктивных ценностей и институтов, независимо от целей ее реализации, противоречит основополагающим правам человека, социальной нормативности, ведет к дальнейшей депопуляции, следовательно, по целому ряду оснований, инструменты и принципы данной модели развития не могут быть применимы в программах демографического развития России.

В четвертой главе «Правовая и научная верификация когнитивных механизмов контроля рождаемости» автор дает научное и правовое опровержение целому ряду прямых и когнитивных инструментов ограничения рождаемости, к которым могут быть отнесены, к примеру, аборты и половое воспитание детей. Для большей научной достоверности полученных результатов, автор предпринял попытку интеграции гуманитарного знания и научных данных из области генетики, эмбриологии, физиологии, педагогики, философии, убедительно обосновывая, что многие распространяемые в массовом сознании клише по вопросам репродукции, не только преждевременны для нормативной имплементации, но вступают в противоречие с общепринятыми правами человека и нормами морали. В частности, автор доказывает, что требующим дополнительной верификации направлением национальной политики РФ является всесторонняя поддержка программ экстракорпорального оплодотворения, признанных на государственном уровне эффективным инструментом преодоления депопуляции. В то же время, согласно выводам исследования, данные технологии должны быть ограничены по причине неизученности последствий и безопасности их применения для матери и ребенка, нерешенности этической стороны вопроса использования вспомогательных технологий в процессе репродукции.

В пятой главе «Эффективность системы обеспечения демографической безопасности России в условиях когнитивных угроз» диссертант дает оценку современной демографической ситуации в России и

предлагает пути оптимизации политики по защите демографического суверенитета и обеспечению демографической безопасности. Автор успешно интегрирует полученные в ходе исследования данные. Особый интерес представляет перечень терминов российского права, который, по мнению автора, должен быть скорректирован с учетом национальных интересов России в сфере демографии. В частности, диссертант предлагает исключить из нормативных документов такие понятия, как «нежеланный ребенок», «суррогатная мать», «семейное насилие», как подрывающие авторитет в обществе базовых демографических структур и ценностей.

Отдельный интерес представляют **приложения** к работе, которые в сжатом виде дают представление о полученных выводах и результатах проведенного автором исследования.

Диссертационная работа содержит выводы, которые являются новыми, четко сформулированными, резюмирующими полученные данные и полностью соответствующими поставленным в исследовании цели и задачам.

Общая оценка работы и ее соответствие требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертация Рудаковой Е.К. представляет собой актуальное, значимое, профессионально выполненное исследование, соответствующее статусу научно-квалификационного труда. Полученные в диссертационной работе основные выводы отражены в 22 статьях в журналах, включённых в перечень ВАК России и рекомендованных для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Материалы диссертации докладывались на 15 научных конференциях и съездах всероссийского и международного значения, что говорит о должном уровне их апробации. Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования.

Достоинством исследования является его обширность и междисциплинарный характер, смелая постановка целей и новаторский подход

к их решению. Диссертант, несмотря на большое число поставленных научных задач, сумела системно интегрировать полученные знания и предложить оригинальные выводы, имеющие практическую и теоретическую значимость. Можно отметить самостоятельность позиции автора, наличие четкой системы ориентиров на нормы права и национальные задачи по вопросам демографического развития, в то же время, автора отличает стремление к поиску объективности при анализе данной дискуссионной темы.

Вопросы и замечания по содержанию диссертации.

Тем не менее, можно высказать ряд замечаний:

Во-первых, как было уже отмечено, исследование представляет объемный труд, который затрагивает сразу несколько междисциплинарных пластов научной проблематики. Данный фактор является скорее достоинством в работе, поскольку демонстрирует многогранность интересов автора и попытку всесторонне обосновать полученные в ходе исследования выводы. При этом, что автору, в целом, удалось интегрировать всю совокупность полученных знаний, однако некоторые темы были раскрыты лишь поверхностно. В частности, не получила всестороннего освещения проблема деструктивного воздействия СМИ на молодежь, в то время как молодежь является главным объектом когнитивного воздействия и основным репродуктивным звеном системы воспроизводства населения.

Во-вторых, в исследовании не отражены предложения автора по вопросу противодействия деструктивным технологиям в нерегулируемом пространстве сети Интернет, воздействию на сознание населения через кинематограф, продукты масс медиа, культуру. Автор перечисляет данные угрозы, но не предлагает эффективных инструментов противодействия им на уровне национальной политики.

В-третьих, не прослеживается позиция автора относительно дальнейшей стратегии демографического развития России в отношении её пространственного развития, очень незначительно в работе представлена

проблема миграционного движения населения, вопросы этнонационального взаимодействия, что также влияет на демографические процессы.

Наконец, некоторые Интернет публикации, отраженные в списке литературы, являются излишними, не вносят существенный вклад в раскрытии изучаемой проблематики, но значительно перегружают объём работы.

Высказанные замечания не умаляют достоинств и значимости проведённого научного исследования, имеют форму предложений автору к расширению и уточнению поля исследовательской деятельности.

Диссертация «Обеспечение демографической безопасности России в условиях когнитивных угроз» соответствует всем пунктам раздела II («Критерии, которым должны отвечать диссертации на соискание ученых степеней») «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 26.09.2022), а её автор, Рудакова Екатерина Константиновна, заслуживает искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв подготовлен профессором кафедры Дипломатии и консульской службы Дипломатической академии МИД России, доктором политических наук, доцентом Сидоровой Галиной Михайловной.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», факультет: Международные отношения
Адрес: 119992, Россия, Москва, ул. Остоженка, 53/2
Телефон кафедры: (499) 940-13-60, e-mail: diplomacy@dipacademy.ru

Заведующий кафедрой
Дипломатии и консульской службы
Дипломатической академии

к.и.н. Иванов Сергей Иванович,
специальность: 07.00.05. История международных
отношений и внешней политики

Подлинность руки
удостоверяю:
Начальник отдела
документационного обеспечения
Министерства иностранных дел
Российской Федерации
Министерства иностранных дел
Российской Федерации



[Handwritten signature]
15 марта 2023г.